

# ПРАВДА ВОСТОКА

30

апреля  
2011 года

суббота

№ 85 (27031)

ОСНОВАНА  
2 апреля 1917 года



Сегодня в номере:

**МАКСИМУМ УСЛОВИЙ  
ДЛЯ РОСТА**

Согласно стратегической цели в ближайшие 5-10 лет малый бизнес станет важным источником занятости и роста доходов населения.

**СОЗИДАТЕЛЬНЫЙ  
ПОТЕНЦИАЛ МАХАЛЛИ**

Высокий авторитет института махалли кроется в ее особой форме самоуправления, соответствующей традициям и ценностям нашего народа.

**МНОГОГОЛОСНАЯ  
ПЕСНЯ ЮНОСТИ**

На базе исполнительства на народных инструментах, близких и понятных людям, мы воспитываем новое поколение.

## Ты дорога, ты священна, моя Родина - независимый Узбекистан!

### Участникам спортивных игр "Баркамол авлод"

Дорогие юноши и девушки!  
Уважаемые родители, тренеры и наставники!

Мне доставляет огромное удовольствие от всей души поздравить всех вас с торжественным открытием спортивных игр "Баркамол авлод", которые стартуют сегодня на прекрасной и неповторимой земле Сурхандарьи.

Приветствуя вас, дорогие мои сыновей и дочерей, собравшихся на этом новом величественном стадионе, вызывающем у всех чувство восхищения и гордости, готовых приступить к состязаниям во вновь построенных спортивных сооружениях, преобразивших и еще больше украсивших древний Термез, я поистине счастлив выразить вам свою безграничную любовь, огромную веру и надежду.

Проведение очередных, пятых игр "Баркамол авлод" у южных границ страны - на благодатной земле Сурхандарьи, в год празднования славной даты - 20-летия независимости нашей Родины имеет глубокий символический смысл, и, вне всякого сомнения, привлекает внимание не только наших соотечественников, но и жителей соседних государств.

Мы уверены, что наши юноши и девушки, достигшие больших побед на престижных соревнованиях республиканского, континентального и мирового масштаба, а сегодня стоящие в ваших рядах и являющиеся для всех вас примером, в будущем еще выше поднимут флаг нашей Родины на мировых спортивных аренах, завоевав самые высокие призы и звания, станут честью и гордостью Узбекистана.

Об этом свидетельствует и тот факт, что наши молодые спортсмены на состоявшихся в прошлом году в Китае XVI Азиатских играх выиграли 11 золотых, 22 серебряных и 23 бронзовых медали, национальная юношеская сборная команда по футболу завоевала право участвовать в предстоящем в Мексике чемпионате мира.

Масштабы проводимой в нашей стране работы в целях развития молодежного спорта и его повышения на качественно новый уровень можно видеть на примере того, что в последние годы во всех областях и районах построено более 1200 детских спортивных сооружений, в том числе 61 плавательный бассейн, 724 школьных спортивных зала, оснащенных современным оборудованием и инвентарем и укомплектованных квалифицированными тренерами-наставниками.

Участие в отборочных этапах спортивных игр "Баркамол авлод" нынешнего года 740 тысяч, или почти 50 процентов из более чем 1 миллиона 600 тысяч учащихся академических лицеев и профессиональных колледжей, подтверждает, что эти соревнования являются действительно массовыми, предопределяет остроту и накал предстоящей борьбы за призовые места на этом спортивном форуме.

Сформированную в нашей стране уникальную трехступенчатую систему спортивных игр "Умид нихоллари", "Баркамол авлод" и Универсиада, являющихся настоящими праздниками молодости и красоты, мы воспринимаем как своеобразный трамплин для достижения тысячами

молодых людей высоких спортивных рубежей.

И, конечно, всех нас радует, что в процессе воспитания наших дорогих детей гармонично развитыми - физически здоровыми, духовно зрелыми, уверенными в себе личностями с сильной волей, твердыми убеждениями - эта эффективная система стала школой закалки и повышения спортивного мастерства нашей молодежи.

Уважаемые участники соревнований!

Жители Сурхандарьи, издревле обладающие свойственными всему нашему народу великодушием, благородством и мужеством, любят и глубоко уважают смелых, стремящихся к победе людей. Завоевание внимания и доверия этих истинных поклонников спорта, их признания, вне всякого сомнения, является честью для каждого участника соревнований и вместе с тем возлагает большую ответственность.

В эти волнующие минуты, когда вы решительно нацелены на победу, думаю, глубоко осознаете, что вам предстоит вести спортивную борьбу на священной земле, взрастившей таких мыслителей, как Термизи, таких богатырей, как Аллошпы, и отважных девушек, как Барчиной. И это, конечно, придает каждому из вас смелость, силу и уверенность в себе.

Пользуясь случаем, хочу выразить искреннюю благодарность мастерам своего дела - строителям, архитекторам и инженерам, участвовавшим в возведении таких великолепных современных спортивных комплексов, подрайдам и спонсорским организациям, сурхандарьинцам и всем тем, кто внес свой достойный вклад в проведение спортивных игр "Баркамол авлод" на самом высоком уровне.

Не будет преувеличением сказать, что благодаря самоотверженному труду, заботе всей страны и народа древний и вечно молодой Термез благоустраивается и, образно говоря, становится золотыми воротами Узбекистана.

Дорогие юноши и девушки!

Наша страна, преодолев тяжелые испытания на начальных этапах становления независимости, сегодня достигла высоких темпов стабильного развития и уверенной поступью идет к заветной цели - занять достойное место в ряду развитых государств мира. Но мы все хорошо осознаем, что для реализации этой масштабной задачи есть одно важное условие, а именно: чтобы наша прекрасная страна процветала, всем нам нужно самоотверженно трудиться, надежно защищать чистое небо, мирную и спокойную жизнь нашего народа, быть готовыми к любым испытаниям и трудностям на этом пути.

Я убежден, что вы всегда будете ценить и оберегать возрастную вас священную землю, жить с чувством преданности и любви к нашей дорогой Родине и, несомненно, внесете свой вклад в ее прославление во всем мире.

Еще раз искренне поздравляю вас, желаю удачи и успехов в соревнованиях, новых свершений в вашей дальнейшей жизни.

**Ислам КАРИМОВ,  
Президент  
Республики Узбекистан**



Древний и вечно молодой Термез погружается в сумерки, но на улицах и аллеях светло. Переливы огней, веющая с Амударьи прохлада, легко колышущаяся на ветру стяги придают городу особую атмосферу. Рассчитанный на десять тысяч зрителей стадион величественного спортивного комплекса "Сурхон", возведенный к данному спортивному форуму, празднику молодости, красоты и сплоченности - впервые проводимым в Сурхандарьинской области соревнованиям "Баркамол авлод - 2011", заполнили гости и любители спорта.

Над стадионом звучат позывные спортивных игр "Баркамол авлод - 2011". На арену выходят сборные команды Республики Каракалпакстан, всех областей и города Ташкента.

Хоким Сурхандарьинской области Т.Джураев объявляет спортивные игры "Баркамол авлод - 2011" среди учащихся академических лицеев и профессиональных колледжей открытыми.

Приветствие Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова участникам спортивных игр "Баркамол авлод" зачитал Государственный советник Президента Х.Султанов.

### Обязательство предпринимателя

В честь двадцатой годовщины независимости страны предприниматель из Хазараспского района Нуритдин Джуманазаров создал 20 новых рабочих мест.

В ООО "Хазарасп-Нур" установили современную линию по изготовлению гвоздей. Здесь выпускают 12 видов продукции. А недавно наладили производство оберточной бумаги. Новое направление дало работу еще восьмерым жителям района. В первом квартале реализовано продукции на 23,6 миллиона сумов.

- Если каждый предприниматель создаст по два-три новых рабочих места, то по всей стране будут трудоустроены тысячи человек, - говорит Н.Джуманазаров. - Наше ООО находится в сельской местности. Работает здесь молодежь из нашего же кишлака.

**Янгибай Кучкаров,  
Соб. корр. "Правды Востока".  
Хорезмская область.**

## Большой праздник юных спортсменов

В городе Термезе стартовали республиканские спортивные соревнования "Баркамол авлод - 2011" среди учащихся системы среднего специального, профессионального образования

Звучит Государственный гимн Республики Узбекистан.

Поднимается Государственный флаг Республики Узбекистан. Визвывается символ соревнований - флаг спортивных игр "Баркамол авлод".

Участники спортивных игр "Баркамол авлод - 2011" торжественно клятнутся соревноваться честно и бескомпромиссно.

...Узбекистан - великая и священная Родина. Дальнейшее развитие нашей страны, благосостояние народа, мир и спокойствие обеспечит решающая сила завтрашнего дня - молодое поколение. Ведь сегодня в нашей стране в духе национальных и общечеловеческих ценностей растет никому и ни в чем не уступающее, физически и духовно здоровое, гармонично развитое поколение, способное решать широкомасштабные задачи на пути построения свободного демократического общества.

Под руководством Президента Ислама Каримова мобилизуются огромные силы и возможности, ведется широкомасштабная работа для того, чтобы наши дети могли полностью проявить свой интеллектуальный потенциал и талант, стать поистине решающей силой нашего сегодняшнего и

завтрашнего дня. Мы по праву гордимся нашими юношами и девушками, эффективно использующими созданные огромные возможности, растущими физически здоровыми и духовно развитыми, демонстрирующими свои знания и талант, силы и возможности в науке, культуре, искусстве и спорте.

Принятая по инициативе главы государства Национальная программа по подготовке кадров имеет огромное значение в воспитании молодого поколения. Особое место занимает в этом непрерывная спортивная система, состоящая из соревнований "Умид нихоллари", "Баркамол авлод" и Универсиады. Сегодня эта уникальная трехступенчатая спортивная система признается специалистами как новая педагогическая технология, с большим интересом изучается во многих странах. Как мощное движение оно охватывает все больше и больше учащихся и студентов нашей страны, способствует их физическому и духовному развитию.

Среднее звено данной системы - спортивные соревнования "Баркамол авлод" - проводится в пятый раз. Впервые они стартовали в 2001 году в Джизаке. В республиканском этапе соревнований уча-

ствуют самые лучшие спортсмены, проявившие свой талант и способности в районных, городских и областных этапах. Зафиксированные в ходе состязаний "Баркамол авлод" результаты, показатели и рекорды свидетельствуют о растущем спортивном потенциале нашей молодежи. Своими успехами на международной арене внимание специалистов и любителей привлекают футболист Одил Ахмедов, гимнастка Комила Тухтаева, Вероника Есипова, шахматистка Нодира Нодиржанова, Хулъкар Тахиржанова и другие спортсмены, набравшие опыт в соревнованиях "Баркамол авлод".

Растущий авторитет Узбекистана на международной спортивной арене неразрывно связан с тем, что в нашей стране вопрос популяризации физической культуры, развития детского спорта, особенно строительства современных спортивных сооружений в сельской местности, поднят на уровень государственной политики. В этом процессе особенно эффективна деятельность Фонда развития детского спорта при Министерстве народного образования Узбекистана.

(Окончание на 2-й стр.)

### Фестиваль



## "Эхо веков" в жемчужине Востока

Проведение фестиваля традиционной культуры "Асрлар садоси" в год двадцатилетия независимости страны имеет символическое значение

ческих и культурных центров Узбекистана. С 2009 года фестиваль проводится в сотрудничестве с ЮНЕСКО и приобрел научную направленность.

- Отрадно видеть, что в Узбекистане уделяют большое внимание вопросам сохранения и развития культуры. Хотел бы выразить признательность Фонду Форум за осуществляемую работу и приглашение ЮНЕСКО для участия в фестивале - вели-

копной сказке, претворенной в жизнь, - отметил глава представительства ЮНЕСКО в Узбекистане Хорхе Эспинал.

По мнению доктора искусствоведения профессора Акбара Хакимова, проведение фестиваля традиционной культуры "Асрлар садоси" в год двадцатилетия независимости страны в Бухаре имеет символическое значение и показывает, что мы привержены своим исто-

рическим корням. Цель фестиваля "Асрлар садоси" - показать нашу богатейшую культуру не в мемориальном плане, а ее значимость в современной жизни общества, - говорит он. - Как ни в какой другой стране, в Узбекистане развиты ремесла. И это не просто сувенирная отрасль, сегодня они живут полноценной жизнью - возрождаются, развиваются. (Окончание на 4-й стр.)



# Большой праздник юных спортсменов

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Как отмечал Президент, именно спорт сегодня становится наиболее эффективным и действенным средством демонстрации потенциала нации, народа, возрастания его национальной гордости и чести. Спорт играет важную роль в воспитании личности, формировании у человека сильной воли, стремления к победе, преодолению трудностей, утверждению в его сердце и сознании патриотизма, верности Родине, гордости за страну. Детский спорт - будущее узбекского спорта, основа приумножения его славы на международной арене.

На стадион выходят юноша и девушка с поднятым в руках факелом спортивных игр "Баркамол авлод - 2011", зажженным от солнечных лучей в Институте материального производства Научно-производственного объединения "Физика-Солнце", расположенном в Паркентском районе Ташкентской области.

Огонь спортивных игр "Баркамол авлод - 2011" зажигают чемпионка Азии по самбо Наргиза Евкошдиева и чемпион Узбекистана по карате Уктам Бекмулатов.

Этот огонь будет гореть в течение республиканских соревнований "Баркамол авлод - 2011" среди учащихся профессиональных колледжей и академических лицеев как символ благих устремлений нации молодежи, преданности народа Узбекистана идеям свободы и независимости.

Соревнования трехступенчатой непрерывной спортивной системы, признанной специалистами и широкой общественностью Малой Олимпиадой, проводятся по правилам и требованиям Олимпийских игр. Соревнования проходят по двадцати видам спорта - баскетболу, волейболу, футболу, гандболу, курашу, бегу, легкой атлетике, художественной гимнастике, теннису, настольному

теннису, плаванию и шахматам. В состязаниях за победу будут бороться сотни молодых спортсменов, прошедших отбор в районных, городских и областных этапах. Отрядно, что большую часть участников составляют талантливые юноши и девушки, регулярно занимающиеся спортом, стремящиеся стать спортсменами высокого класса, набравшие определенный опыт в детских и юношеских состязаниях, стоящие на пороге успешных свершений в большом спорте.

В годы независимости в Сурхандарьинской области осуществлена огромная созидательная работа. Преобразился до неузнаваемости облик городов и сел, возрос уровень жизни людей. Когда-то аграрная область, сегодня вошла в ряд регионов с развитой промышленностью. Ярким тому подтверждением служит то, что действующие в области предприятия оснащены современными технологиями.

С введением в строй железнодорожной линии Ташгузар-Байсу-Кумкурган еще более возрос экономический потенциал региона, созданы благоприятные условия для освоения природных ресурсов. Вдоль новой железной дороги возведены благоустроенные и обладающие всеми удобствами станции Дарбанд, Бойсу, Кумкурган, множество социальных объектов.

Проводимые в нашей стране широкомасштабные реформы по коренному изменению облика сел, повышению уровня жизни населения в сельской местности дают свои высокие результаты и в Сурхандарьинской области. В частности, в 2009 году на основе типовых проектов в селах области возведено 60, в 2010 году - 660 современных домов. В текущем году масштабы строительных работ расширились, на 36 массивах строятся 675 домов. Важно то, что расширены и

благоустраиваются дороги, особое внимание обращается на строительство пунктов сервиса, спортивных объектов.

В результате работы, осуществляемой под руководством главы нашего государства в целях повышения духовности народа, возрождаются наши национальные ценности и традиции, славные имена наших великих предков, благоустраиваются священные места их захоронения. По инициативе Президента Ислама Каримова благоустроены комплекс Хакима ат-Термизи, мавзолей Султана Саодата, Кокилдор-ота, Иса Термизи, Суфи Аллаяра.

В соответствии с Государственной общенациональной Программой развития школьного образования за минувшие годы в городах и районах возведено 25 современных школ, реконструированы 233 школы, в 364 школах проведен капитальный ремонт. Построены 115 колледжей, пять академических лицеев, школа музыки и искусства.

С целью проведения республиканских спортивных игр "Баркамол авлод - 2011" на высоком уровне в Сурхандарьинской области проведена широкомасштабная работа по строительству и благоустройству. В Термезе возведен новый спортивный комплекс "Сурхон". При строительстве и оформлении сооружения особое внимание уделено использованию передового зарубежного опыта, национальных архитектурных традиций, возможности современного дизайна. Входящие в состав комплекса стадион на десять тысяч зрителей, залы по художественной гимнастике, гандболу оснащены современным спортивным инвентарем.

Капитально отремонтированы Термезский спортивный колледж олимпийского резерва, спортивные залы академического лицея №1 и Термезского государственного университета, теннисный корт и комплекс кураша "Алломиш", одноименный стадион. Реконструированы спортивный зал Термезского педагогического колледжа и плавательный бассейн "Дельфин". А также отремонтированы Термезский археологический музей, комплекс Хакима ат-Термизи, областной кукольный театр, областной театр музыкальной драмы имени Маннона Уйгура и ряд других сооружений. Благоустроены улицы и площади. Проложены широкие и ровные дороги. В домах студентов и гостиницах созданы все условия для участников и гостей соревнований. В Термезском аэропорту и на железнодорожном вокзале, где были торжественно встречены спортсмены и гости, проведена работа по благоустройству и ремонту.

Для участников финального этапа соревнований "Баркамол авлод - 2011" подготовлена большая культурная программа, насыщенная интересными и развлекательными мероприятиями. Намечено проведение встреч с известными спортсменами, писателями и поэтами, деятелями искусств, поездки по достопримечательностям, различные концерты.

На арену выходят красочно одетые спортсмены, детские творческие ансамбли, известные артисты эстрады. В их выступлениях ярко проявляются присутствие молодежи Узбекистана целеустремленность, энергия, изящество и оптимизм.

Церемония торжественного открытия спортивных соревнований "Баркамол авлод - 2011" завершается большой концертной программой.

В церемонии открытия спортивных соревнований "Баркамол авлод - 2011" принял участие Премьер-министр Республики Узбекистан Ш.Мирзиёев.

**Х.Ташходжаев, Х.Маматрайимов. Спец. корр. УИА.**



Фото М.Кадырова (УИА).

9 мая – День памяти и почестей

## Благодарность за внимание и заботу

Житель города Ферганы Мухтор-ота Болтабаев служил во время Второй мировой войны начальником медико-санитарной части, сохранил жизнь многим воинам, прошел множество боев.

Сегодня ветеран войны, проживший почти вековую жизнь и воспитавший детей, заслуживший уважение среди родных и близких.

Мы, ветераны, которым посчастливилось дожить до этих мирных и спокойных дней, безмерно радуемся проводимой в нашей стране огромной созидательной ра-

# НОВОСТИ НАУКИ И ТЕХНИКИ

## Ключ к богатству недр

Эффективную технологию получения ценного для медицины и многих отраслей промышленности сырья на основе мирабилита, или иначе - глауберовой соли, Тумрюкского месторождения разработали сотрудники Каршинского инженерно-экономического института.

По способу кашкардарьинских ученых с минимальными затратами энергоресурсов удастся получать глауберовую соль и сульфат натрия, которые по своим качествам будут идеально соответствовать всем требованиям государственного стандарта. Области использования этих солей - медицина, ветеринария, цветная металлургия, текстильная и кожевенная промышленность, производство стекла и синтетических моющих средств.

На освоение природной кладовой потребуются минимальные капитальные затраты, а стоимость продукции, как показали расчеты, будет в 1,5-2 раза ниже при ее соответствии высшему сорту.

## Раньше выйдет в поле

Отличающаяся простой конструкцией хлопкоуборочную машину, присоединяемую к колесному трактору как пług, запатентовали ученые Института механики и сейсмостойкости сооружений имени М.Уразбаева Академии наук Узбекистана.

Потребность в создании такой техники вызвана тем, что применение машин типа комбайна для фермерских хозяйств экономически невыгодно - он используется от одного до двух месяцев в году. Процесс присоединения и отсоединения новой машины к трактору отличается простотой и происходит в считанные минуты.

Важное достоинство машины - способность компоноваться как с горизонтальными, так и с вертикальными хлопкоуборочными аппаратами. Ожидается, что новая машина будет вдвое дешевле иностранных аналогов.

## Полезные иониты

Патент на способ получения ионитов из местного сырья получен сотрудниками Ташкентского химико-технологического института.

Эта импортозамещающая продукция необходима заводам горной промышленности для извлечения редких металлов, теплоэлектростанциям, предприятиям водоснабжения для деминерализации, а также станциям по очистке сточных вод.

Освоение новой технологии будет способствовать повышению качества продукции, расширению внутреннего сырьевого рынка и улучшению экологической обстановки.

## Будет крепче инструмент

Способ термической обработки буровых и породоразрушающих твердосплавных инструментов, позволяющий повысить их стойкость в полтора-два раза, создан учеными Ташкентского государственного технического университета имени Абу Райхана Беруни.

Промышленные испытания показали, что благодаря такой обработке у действующих в ударном режиме инструментов также увеличивается предел прочности при изгибе на 5-15 процентов, а ударная вязкость - на 15-30 процентов. Инновация обеспечивает оптимальный режим термической обработки и предназначена для предприятий горной, металлургической, химической, нефте- и газодобывающей промышленности.

## Контрафакт не пройдет

Сотрудники совместного предприятия "ASTEL" запатентовали пробку особой конструкции.

Она исключает возможность повторно наполнить бутылку. Благодаря этому напиток защищен от замены на поддельный, фальсифицированный.

## Повысим качество кож

Пенетратор - набор химических продуктов для отделки кож - запатентовали ученые Ташкентского института текстильной и легкой промышленности.

В его состав вошли в определенном соотношении поверхностно-активное вещество, смесь органических растворителей, стабилизаторов и выравнивателей. Предложенное средство позволяет регулировать смачивающую и проникающую способность красящих полимерных пленкообразователей и их оптимальное распределение на лицевой поверхности и в соединительной части кожи, а также улучшение ее физико-химических свойств.

Анатолий Ершов. (По материалам Государственного патентного ведомства Узбекистана).

## В Ташкенте состоялось расширенное заседание коллегии Министерства юстиции. На заседании, которое вел министр юстиции Республики Узбекистан Р. Мухитдинов, подведены итоги деятельности министерства и его территориальных подразделений за первый квартал 2011 года, намечены новые задачи.

## Подведены итоги, намечены задачи

Особое внимание участники уделили необходимости повышения ответственности по выполнению задач, обозначенных в Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране, озвученной главой нашего государства на совместном заседании палат Олий Мажлиса республики 12 ноября 2010 года.

За отчетный период проведена правовая экспертиза проектов 292 законов и других нормативно-правовых актов в сфере законодательства и правоприменительной практики. По инициативе Минюста разработаны проекты 22 нормативно-правовых документа. Рассмотрено более 6200 обращений, в том числе 774 - поступивших на "телефоны доверия" органов юстиции. Выявлены факты правонарушений в ходе деятельности контролируемых органов, среди них - 210 незаконных проверок и 553 случая нарушения при проведении их процедуры. Для их устранения в соответствующие органы внесено 2231 представление, 1989 предупреждений и 774 указания. В результа-

те 1900 виновных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности, из них от занимаемой должности освобождены 119 лиц, 264 привлечены к административной и 9 - уголовной ответственности. Органы юстиции внесли в суды 5089 исковых заявлений, 70 процентов которых - удовлетворены.

На заседании были даны конкретные указания и рекомендации по реализации задач, намеченных в Государственной программе "Год малого бизнеса и частного предпринимательства", защите прав предпринимателей, принятию своевременных мер для предотвращения незаконных проверок и вмешательств, обеспечению неукоснительного выполнения судебных актов и актов иных органов, проведению правовой экспертизы проектов решений местных органов государственной власти, рассмотрению обращений граждан и другим вопросам.

По обсужденным на заседании коллегии вопросам приняты соответствующие решения.

Нафиса Абдухаликова.

## Год малого бизнеса и частного предпринимательства Максимум условий для роста

Роль и место малого бизнеса в развитии страны четко определены в докладе Президента Ислама Каримова на торжественном собрании, посвященном 18-летию Конституции Узбекистана: "Малый бизнес и частное предпринимательство должны стать прочной опорой нашего общества, его благосостояния, сегодняшнего и будущего развития нашей страны".

Повышение роли малого бизнеса и частного предпринимательства в обеспечении экономического роста, создании рабочих мест, решении проблем занятости, роста доходов и благосостояния подтверждается тем фактом, что субъектами малого бизнеса в 2010 году обеспечено 53 процента ВВП против 30 процентов в 2000 году.

Малый бизнес имеет ощутимый вес во многих сферах экономики. В этой сфере производится около 99 процентов всей сельскохозяйственной продукции, 16,2 - промышленной, выполняется более 40 процентов строительных работ, 48,7 - платных услуг и обеспечивает 46,5 розничного товарооборота.

В структуре доходов населения все более весомую роль занимают доходы от предпринимательской деятельности. Значительно повысился уровень обеспеченности качественными потребительскими товарами длительного пользования - телевизорами, холодильниками, персональными компьютерами, легковыми автомобилями.

В Узбекистане, основываясь на принципах "узбекской модели" развития, проводится дальнейшее углубление демократических реформ и формирования гражданского

общества. В этой связи глава государства в ноябре 2010 года в докладе на совместном заседании палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан отметил необходимость принятия ряда законопроектов, которые обеспечат дальнейшее увеличение масштабов, роли и доли малого бизнеса и частного предпринимательства в экономике страны.

Приоритетным должно стать "создание максимума благоприятных условий, льгот и преференций, оказание всесторонней поддержки для ускоренного развития малого бизнеса и частного предпринимательства, без которого невозможно обеспечить будущее нашей экономики".

В Государственном бюджете на 2011 год предусмотрено целый ряд мер в этом направлении. В частности, снижение ставки единого налогового платежа для микрофирм и малых предприятий. По расчетам, эта мера в 2011 году позволит оставить в распоряжении хозяйствующих субъектов 130 млрд сумов, которые создадут основу для расширения производства, ускорения модернизации, технического и технологического перевооружения предприятий.

Согласно стратегической цели в ближайшие 5-10 лет эта сфера должна производить до 60 процентов ВВП. Республика по этому показателю приближается к США, Великобритании, Японии и другим развитым странам. Малый бизнес станет важным источником занятости и роста доходов населения. Должно произойти окончательное формирование класса малых и средних собственников как фундамента политической, экономической и социальной стабильности в стране.

Очевидно, стоит совершенствовать оценочные показатели деятельности малого бизнеса и частного предпринимательства. Сейчас она определена 12 показателями, поэтому на отчетность приходится затрачивать много времени.

Еще одним важным моментом является развитие менеджмента малого бизнеса. Здесь необходимо наладить взаимодействие между сферой малого бизнеса и частного предпринимательства и государственными структурами, например, научными, таможенными учреждениями.

Дальнейшее развитие стратегии малого бизнеса и частного предпринимательства связано с инновациями и маркетингом. К примеру, в США 50 процентов инноваций разрабатывается и внедряется малым бизнесом. По оценкам экспертов, в малом бизнесе по сравнению с предприятиями, где численность работников составляет тысячу человек, - в четыре раза, а где десять тысяч человек - создано в 24 раза больше

новаций. В связи с этим большое внимание следует уделить маркетингу и конкурентоспособности продукции на внешнем рынке.

Основными источниками привлеченных заемных финансовых ресурсов малых предприятий являются кредиты коммерческих банков и небанковских организаций, займы, частные кредиты. С учетом специфики деятельности этой сферы вместо банковского займа лучше воспользоваться акционерным капиталом, также известным как венчурный.

Эффективность работы малого бизнеса и частного предпринимательства также связана с уровнем развития инфраструктуры. Реализация названных и других предложений в ближайшем будущем обеспечит эффективность функционирования предприятий, приумножит богатство страны и повысит благосостояние народа. А Государственная программа "Год малого бизнеса и частного предпринимательства" станет значительной вехой развития стратегии, направленной на долгосрочную перспективу.

Важным шагом для дальнейшего развития малого бизнеса и частного предпринимательства будет принятие закона "О разрешительных процедурах в сфере предпринимательской деятельности", от которого во многом зависит не только улучшение условий для них, но и социально-экономическое развитие страны.

Шавкат Зайнуiddinov. Доктор экономических наук.



Слово - участникам международной конференции

## Высокие результаты поэтапного утверждения демократических принципов в Узбекистане



Зеэв ХАНИН, профессор кафедры политологии университета Бар-Илан (Израиль):

Несколько лет назад я приезжал в вашу страну по служебным делам. Сейчас я убедился в том, что за короткое время в Узбекистане во всех сферах осуществлена колоссальная работа.

В настоящее время гражданские институты, негосударственные некоммерческие организации стали важным фактором защиты демократических ценностей, прав, свобод и законных интересов человека. Подобные организации создают благоприятную возможность для повышения экономической и социальной активности, правовой культуры граждан. В этом направлении особое значение имеет дальнейшее совершенствование организационных основ деятельности института самоуправления граждан - махалли, расширение ее задач, обеспечение тесного взаимодействия с органами государственной власти и управления.

Достоин внимания то, что в выдвинутой главой вашего

В Ташкенте 22-23 апреля состоялась Международная научно-практическая конференция "Концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества". Корреспонденты УзА беседовали с некоторыми участниками конференции.

государства Концепции предложено внести в законы изменения и дополнения, предусматривающие повышение роли и значения махалли в усилении социальной активности граждан. Верю, что будет еще больше расширение деятельности института самоуправления граждан - махалли, оказывающей социальную поддержку населению.

Александр ЦИНКЕР, директор Института стран СНГ и Восточной Европы, директор Международного центра изучения избирательных систем (Израиль):

Данное важное событие в жизни Узбекистана свидетельствует о все более расширяющемся в стране процессе демократизации. Поэтапное утверждение в Узбекистане демократических принципов дает свои высокие результаты.

Я несколько раз в качестве международного наблюдателя присутствовал на выборах в Узбекистане. Хотел бы особо отметить, что за минувший период в вашей стране осуществлены весьма важные преобразования в целях формиро-

вания и развития системы эффективных демократических выборов. В последние годы принято множество законодательных актов, касающихся избирательной системы, сформирована совершенная законодательная база, обеспечивающая последовательную и поэтапную либерализацию этой сферы, проведение выборов в двухпалатный парламент в соответствии с требованиями законодательства, общепризнанными международными принципами и нормами.

Ажай ПАТНАИК, профессор университета имени Джавахарлала Неру (Индия):

У меня вызвали большой интерес предложенные в Концепции Президента Узбекистана Ислама Каримова дальнейшие реформы в целях развития многопартийной системы. Думаю, что высказанные в этой программе рекомендации окажут сильное влияние на дальнейшее совершенствование и укрепление избирательной и многопартийной системы в Узбекистане, усиление роли политических партий в Законодательной

палате, повышение активности партий и межпартийной конкуренции. Это послужит дальнейшему укреплению демократии в Узбекистане.

Следует особо отметить, что успех данных реформ прежде всего непосредственно зависит от темпов дальнейшей демократизации и либерализации страны, общественной-политической активности граждан, роста их политической и правовой культуры, уровня зрелости политических партий, их готовности взять на себя огромную ответственность за судьбу и будущее Узбекистана.

То, что теперь кандидатура Премьер-министра Республики Узбекистан будет предлагаться политической партией, занявшей наибольшее количество депутатских мест в Законодательной палате Олий Мажлиса, или несколькими политическими партиями, получившими равное количество депутатских мест, возлагает на них огромную ответственность. Это принцип, присущий подлинно демократическим государствам.

Абид Каюм СУЛЕРИ, директор Исламабадского аналитического института политики устойчивого развития (Пакистан):

В результате последовательного воплощения в жизнь положений Конституции в Уз-

бекистане царит атмосфера гражданского и межнационального согласия, растет благосостояние народа, достигаются весомые успехи в социально-экономическом развитии, образовании, науке, культуре и других сферах. Об этом свидетельствуют рост экономики Узбекистана почти в 3,5 раза за последние 20 лет, увеличение валового внутреннего продукта в 2,5 раза, средней заработной платы - в 14 раз. Важным фактором этого является приверженность Узбекистана принципу поэтапного перехода к свободным рыночным отношениям.

В процессе демократического обновления в вашей стране принято множество законодательных документов, направленных на усиление роли и значения гражданских институтов, решение важнейших социально-экономических проблем граждан, что также является проявлением высокого внимания к развитию сферы.

Узбекистан, расположенный в центре Центральной Азии, играет важную роль в обеспечении мира, безопасности и стабильности в регионе.

Записали Н. Манзурова, М. Умарова, И. Умарова. Корр. УзА.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ КОМПАНИЙ И ФИРМ!

**Продление срока представления тендерных предложений на закупку программного обеспечения для обработки геологической информации для нужд НПЦ «Геология драгоценных металлов и урана» ГП «Навоийский ГКМ»**

В соответствии с решением тендерной комиссии по закупке оборудования и техники для оснащения материально-технической базы НПЦ «Геология драгоценных металлов и урана» ГП «Навоийский ГКМ» от 28 апреля 2011 года срок представления тендерных предложений по тендеру № UTC-11/43 «Программное обеспечение для обработки геологической информации» **продлен до 15.00 (ташкентское время) 5 мая 2011 года.**

Все остальные условия тендерных торгов остаются без изменений. За дополнительной информацией обращаться в агентство «Узбектендерконсалтинг» ежедневно с 9.00 до 18.00 (за исключением субботы и воскресенья) до окончания срока приема тендерных предложений по адресу: Республика Узбекистан, г. Ташкент, проспект Мустакиллик, 107. Телефоны/факсы: 238-53-42, 268-25-96. E-mail: info@uztender

### СОВМЕСТНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «АСТИС»

имеет возможность поставки оборудования фирм «BARRETT» и «Q-MAC» за суммы Р/Уз по биржевому курсу из Австралии для гражданских предприятий, военизированных организаций, органов внутренних дел и др.

Адрес: 100100, г.Ташкент, ул. Ш. Руставели, д. 60, кв. 1.  
Тел./факс: (998712) 253-02-76, 253-31-76.  
E-mail: kvant@tps.uz



Танковая радиостанция «Q-MAC» мощностью 150 Вт.  
УСЛУГИ ЛИЦЕНЗИРОВАНЫ, оборудование сертифицировано.

### Диагноз ставит ультразвук

Первых пациентов принял центр "Ultra diagnostika" в райцентре Денау.

В учреждении широкого профиля этот густонаселенный район нуждался давно. Такой подарок землякам решил сделать районное медицинское объединение, на помощь которому пришел предприниматель Бахром Худайназаров. Его собственных накоплений в 50 млн сумов явно не хватало - пришлось звать 150-миллионный кредит в Агробанке. В короткие сроки построили здание, установили аппаратуру. Заключены контракты на поставку современной техники из Германии и Кореи на 103 миллиона сумов и 40 тысяч долларов. Недостающие средства предпринимателю обещал предоставить банк. Бахром Утаев. Сурхандарьинская область.

От сильного государства - к сильному гражданскому обществу

## Созидательный потенциал махалли

Этот институт является важнейшим первичным звеном общественного самоуправления, обладающим мощным созидательным потенциалом

Наше государство с первых лет независимости выбрало путь демократического обновления, формирования сильного гражданского общества. Как отмечал Президент Ислам Каримов, каждый проходит его по-своему. Узбекистан осуществляет свои действия в соответствии с многовековым образом жизни нашего народа, основываясь и строго соблюдая фундаментальные принципы демократии.

Нетрудно заметить, что корни понятия "гражданское общество" уходят в глубь нашей многовековой истории. Органы самоуправления граждан представляют собой уникальный и неповторимый национальный институт гражданского общества. Например, махалля, которая присуща образу жизни исключительно нашего народа и общества.

За годы независимости в Узбекистане последовательно принимались меры по укреплению и развитию правовых основ деятельности органов самоуправления граждан, усилению роли и места института махалли как неотъемлемой части политической, экономической и духовной жизни общества. Высокий авторитет института махалли кроется в ее особой форме самоуправления, соотвествующей традициям и ценностям нашего народа.

Этот институт является важнейшим первичным звеном общественного самоуправления, обладающим мощным созидательным потенциалом. Повышению авторитета

махалли послужило определение ее статуса в статье 105 Конституции Республики Узбекистан, последовательное укрепление правового фундамента ее развития и системная государственная поддержка.

В 2004 году был принят Закон "О выборах председателя (аксакала) схода граждан и его советников". Проведенные выборы в 2006 и 2008 годах по праву можно называть истинной школой демократии. Свое право избирать и быть избранным реализовали миллионы соотечественников.

В Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране, изложенной Президентом Исламом Каримовым на совместном заседании обеих палат Олий Мажлиса, махалле отводится важное место в системе институтов гражданского общества, осуществлении государственных программ по адресной социальной поддержке населения, сфере развития частного предпринимательства и семейного бизнеса, обеспе-

чения действенного общественного контроля за деятельностью органов государственной власти и управления на местах.

В мае-июне состоятся очередные выборы председателей сходов граждан и их советников. Они будут проходить в качественно новых общественно-политических и социально-экономических условиях, когда в нашей стране углубляются процессы демократизации и либерализации, формирования

**Выборы председателей сходов граждан и их советников будут проходить в качественно новых общественно-политических и социально-экономических условиях, когда в нашей стране углубляются процессы демократизации и либерализации, формирования сильного гражданского общества, отмечается большой рост общественной активности, политического и гражданского самосознания населения.**

сильного гражданского общества, отмечается большой рост общественной активности, политического и гражданского самосознания населения, широкая поддержка его поступательного продвижения по пути дальнейшего реформирования и модернизации страны.

Большое значение имеет и реализация системных мер по обеспечению открытости, гласности, транспарентности на всех этапах избирательного процесса, в том числе

путем широкого освещения в СМИ.

В ходе подготовки к выборам председателей сходов граждан и их советников важно провести мероприятия по разъяснению норм избирательного законодательства. Необходимо раскрыть такие темы, как развитие в Узбекистане органов самоуправления граждан и их роль в осуществлении общественно-политических и социально-экономических реформ, задачи институтов гражданского об-

щества по широкому разъяснению людям порядка проведения выборов, привлечению в избирательный процесс молодежи и женщин. На жизненных примерах необходимо широко разъяснять суть и содержание законов "О выборах председателя (аксакала) схода граждан и его советников" и "Об органах самоуправления граждан". Подобные акции помогут проведению политического мероприятия на высоком организационном уровне и повысят от-

ветственность соответствующих комиссий и рабочих групп. Согласно статьям 3 и 4 Закона "О выборах председателя (аксакала) схода граждан и его советников" граждане Узбекистана, постоянно проживающие на соответствующей территории и достигшие 18 лет к дню выборов, обладают равным избирательным правом независимо от пола, расовой и национальной принадлежности, языка, отношения к религии, социального происхождения, личного и общественного положения, образования, рода и характера занятий. Участие граждан в выборах является добровольным и свободным. В соответствии со статьей 5 организация и проведение выборов осуществляются открыто и гласно.

Для оказания практической помощи сходам граждан в проведении выборов на территории Республики Каракалпакстан, областей, районов и городов создаются ответственно Каракалпакская республиканская, областные, городские и районные комиссии.

Выборы аксакалов и их советников отличаются от выборов в другие представительные органы. В статье 6 Закона "О выборах председателя (аксакала) схода граждан и его советников" определено: председатель (аксакал) схода граждан

и его советники избираются на 2,5 года сходом граждан, а в случаях, предусмотренных законодательством, - собранием представителей граждан. Это значит, что в этих выборах применяется институт представительства. Сход (собрание представителей) граждан создается и проводится в порядке, установленном законодательством. На собрание делегируются представители от дворов, жилых домов, улиц, махаллей, микрорайонов, кварталов, избранные решением общего собрания их жителей. Норму представительства устанавливает соответствующий координационный совет района или города по делам самоуправления граждан.

Избрание председателя схода граждан и его советников осуществляется открытым или тайным голосованием. Решение о форме голосования принимается на сходе граждан открытым голосованием. Избранным на должность председателя схода граждан или его советника считается кандидат, получивший более половины голосов присутствовавших граждан. Решение об итогах выборов оглашает председательствующий.

Предстоящие выборы ознаменуют новый шаг на пути дальнейшего углубления реформ демократического обновления и модернизации страны, усиления роли органов самоуправления граждан в реализации принципа "От сильного государства - к сильному гражданскому обществу".

Акмаль Рахманов. Член фракции ДП "Миллий тикланиш" в Законодательной палате Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

## Для развития СМИ

В Ташкенте состоялась открытие традиционных медиа-дней, посвященных Всемирному дню свободы печати.

В рамках этого события Национальная ассоциация электронных средств массовой информации организовала конференцию, тема которой "Роль негосударственных электронных СМИ в освещении процессов демократизации и деятельности институтов гражданского общества Узбекистана".

Председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам информации и коммуникационных технологий А.Джурабоев и другие отметили, что под руководством Президента Ислама Каримова уделяется особое внимание укреплению места и роли СМИ в системе институтов гражданского общества, более полной реализации конституционных прав

граждан на свободу слова. Этому способствует созданная в Узбекистане, отвечающая демократическим требованиям законодательная база развития СМИ.

Участники медиа-конференции подробно обсудили вопросы дальнейшего совершенствования механизмов сотрудничества негосударственных электронных СМИ и ННО в освещении деятельности институтов гражданского общества, а также меры по реализации Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране в сфере обеспечения свободы выбора и развития избирательного законодательства.

М.Маметова. Корр. УзА.

## Проекты электроэнергетики

В Национальном пресс-центре Узбекистана состоялась пресс-конференция "Модернизация сферы электроэнергетики, привлечение иностранных инвестиций в осуществление проектов по созданию новых мощностей, укрепление платёжной дисциплины за использованную электроэнергию".

Как отметил председатель правления ГЭК "Узбекэнерго" Б.Тешабоев, основные направления модернизации и технического перевооружения электроэнергетической отрасли определены постановлением Президента страны "О приоритетах развития промышленности Республики Узбекистан в 2011-2015 годах". Программой предусматривается реализация в электроэнергетике 44 инвестиционных проектов, в том числе 15 - в области теплоэнергетики, 9 - гидроэнергетики, 16 - в электрических сетях и 4 - прочие.

Реализация программ приоритетного развития отрасли оценивается в 5,2 млрд долларов.

В реализацию проектов расширения Талимарджанской ТЭС с внедрением парогазовых установок, модернизацию Ташкентской ТЭЦ на базе газотурбинных установок, реконструкцию Энергоблоков № 1-5 Ново-Ангренской ТЭС привлечены средства Азиатского банка

развития (АБР), Японского агентства международного сотрудничества (JICA), Эксимбанка КНР, грант NEDO (Япония).

Реализация проекта "Автоматизированная система учета и контроля электроэнергии" (АСКУЭ) предусматривается за счет кредитов Всемирного банка и АБР. По мнению экспертов, новшество позволит сэкономить 2,75 миллиарда киловатт-часов электроэнергии в год, а также ежегодно сократить выбросы до 1,9 миллиона тонн парниковых газов. Стоимостью экономленной энергии составят порядка 125 миллионов долларов в год.

Для совершенствования расчетов с потребителями продолжается работа по внедрению современных электронных приборов учета электроэнергии и организации АСКУЭ. В первом квартале этого года за счет средств компании установлено 122,6 тысячи однофазных электронных счетчиков в бытовом секторе. Диана Агелова.

**CLARIFICATION**  
"Invitation for Bids dated 22 February 2011 (Contract 2466/ICB/05) for "Construction of water supply and sanitation systems in Sariyasiya district of Surkhandarya province, Loan No. 2466-UZB", published in No.40 of "Pravda Vostoka" newspaper dated 25 February 2011 is amended as follows:  
Paragraph 7: "The deadline for submission of bids and bid opening date is extended to 15:00 hours 19 May 2011"  
All other terms and conditions of the bidding remain unchanged.

**УТОЧНЕНИЕ**  
В "Приглашение к торгам от 22 февраля 2011 года (контракт 2466/ICB/05) на "Строительство объектов водоснабжения и санитарии в Сариясийском районе Сурхандарьинской области, заем № 2466-UZB", опубликованное в № 40 газеты "Правда Востока" от 25 февраля 2011 года, внесено изменение. Следует читать: Параграф 7: "Срок представления тендерных предложений и дата вскрытия предложений продлены до 15.00 19 мая 2011 года". Все остальные сроки и условия тендерных торгов остаются без изменений.

## Отделения для связистов

С нового учебного года в Пешкунском профколледже промышленности будут открыты два отделения по подготовке специалистов в области телекоммуникаций и почтовой связи.

Как отметил заместитель директора колледжа Аслон Кучкаров, для проведения занятий классные комнаты оборудованы необходимыми средствами,

литературой и компьютерной техникой. В этом оказало помощь областное территориальное управление Узбекского агентства связи и информатизации. В

колледже будут готовить специалистов по ремонту средств связи, установке телефонных точек, обмену информацией, операторов почтовой службы. Обучать их станут опытные работники агентства.

Карим Абдурахимов. Соб. корр. "Правды Востока". Бухарская область.



# "Эхо веков" в жемчужине Востока



**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**  
В деятельности Фонда Форум, стратегия которого нацелена на гармонизацию национальных и общечеловеческих ценностей, большое значение придается научной и исследовательской работе. В рамках фестиваля 1 мая пройдет презентация книги, посвященной шедеврам архитектурно-мемориальной эпиграфики памятников Узбекистана. В ней открываются доселе неизвестные страницы нашей культуры и истории. Издание сборника говорит о внимании, с которым в республике относятся к этому традиционному пласту. Также в рамках фестиваля состоится необычный вернисаж "Арабская каллиграфия", который подготовил художник из Японии Коичи Хонда, выставки современных бухарских художников.



Отечественные ученые-археологи проведут мастер-классы. Каждый фестиваль вносит что-то новое в развитие культуры Узбекистана. На это нацелены и "круглые столы", посвященные различным ее аспектам. Особый интерес вызывает "круглый стол" "Кинофестивали - феномен современной мировой культуры", в рамках которого в Бухаре пройдет презентация Таш-

кентского международного фестиваля современного кино, который состоится осенью этого года. Участники обсудят вопросы кинофестивалей как культурного явления - его суть, эволюцию, влияние на развитие мирового кинематографа.

В течение двух дней гостей и участников фестиваля ожидает интереснейшая программа - в показательных выступлениях, экспозициях и состязаниях примут участие лучшие фольклорные коллективы Узбекистана, бахши, участники и победители республиканских смотров-конкурсов "Янги авлод", "Келажак овози", дизайнеры. Свои работы на ярмарке декоративно-прикладного искусства и национальных тканей представят известные устозы. Пройдут народные гулянья, соревнования по национальной борьбе кураш, фестиваль национальной кухни.

Особый колорит придает "Асрлар садоси" фестиваль национальной платяной культуры Узбекистана. В этом году показ национальных костюмов пройдет на основе коллекций бухарских дизайнеров, которые будут демонстрировать студенты местных учебных заведений, - рассказала председатель Ассоциации модельеров и дизай-

неров Узбекистана "Осиё рамзи" Халида Камилова. В коллекциях преобладают элементы бухарского национального костюма - покрое, золотое шитье, орнаментальная вышивка... Также в дни фестиваля гости смогут познакомиться с творчеством одаренных дизайнеров из многих областей страны, участников Недели искусства "Art Week Style.Uz", лауреатов фестиваля детской моды "Болажонлар-ширинтойлар".

Фестиваль "Асрлар садоси" - уникальная возможность соприкоснуться с древними традициями и многогранным искусством Узбекистана, поэтому с каждым годом интерес к проекту Фонда Форум проявляют все больше деятелей культуры и искусства из-за рубежа. Среди его постоянных гостей - представители дипломатического корпуса и международных организаций, аккредитованных в Узбекистане. И каждый, кто побывал на нем однажды, непременно мечтает вновь оказаться на этом чудесном и сказочном празднике.

Фестиваль традиционной культуры "Асрлар садоси" стартовал. На несколько замечательных весенних дней древняя Бухара превратилась в большую сценическую площадку, на которой будет представлено все самое лучшее, яркое и интересное, чем богата национальная культура Узбекистана. Культура, в которой отдается эхо веков и сегодняшняя жизнь молодой и прекрасной страны, стоящей на пороге своего двадцатилетия.

Ия Серебряная.

## Фестиваль

Дутар, най, танбур, рубаб, гиждак, чанг... Каждый из этих инструментов по-своему уникален, неповторим красочностью тембров, яркой художественной и эмоциональной образностью. Появление такой формы исполнительства, как многоголосные ансамбли и оркестры национальных инструментов, значительно расширило их возможности, придало народной музыке новое звучание.

Содействие развитию многоголосного исполнительства на национальных инструментах в областях Узбекистана, формирование высокохудожественного репертуара, укрепление творческих контактов - цели IV Республиканского фестиваля многоголосных ансамблей национальных инструментов "Наврўз садолари" ("Напевы Навруза"). Он собрал в Государственной консерватории Узбекистана 43 коллектива - 831 юного музыканта из многих областей страны. Организаторы фестиваля - министерства по делам культуры и спорта, народного образования Республики Узбекистан, Международный неправительственный благотворительный фонд "Соғлом авлод учун", камерный оркестр национальных инструментов "Согдиана", кафедра исполнительства на народных инструментах Государственной консерватории Узбекистана и Союз композиторов республики.

Для участников фестиваля выступили Государственный академический оркестр народных инструментов имени Т.Джалилова и Оркестр народных инструментов имени Д.Закирова.

Хотя организаторы и их помощники - студенты и педа-

# Многоголосая песня юности

ленный на стимулирование и популяризацию коллективного исполнительства в республике, своего рода отчет о том, что достигнуто в этой области, и посвящен двадцатилетию независимости страны.

Поразили самые маленькие участники фестиваля из столицы - ансамбль дутаристов "Калдиргоч" детского сада № 478 Алмазарского района (руководитель Х.Холматова) и ансамбль "Юлдузча" детского сада № 366 Юнусабдского района столицы (руководитель З.Каюмова). Дети от трех до семи лет исполнили произведения с огромной любовью, как настоящие зрелые артисты.

Фестиваль - не только большой праздник, прежде всего это обмен опытом между исполнителями и педагогами, - поделился заведующий отделением узбекских народных инструментов РСМАЛ имени Р.Глизира Батыр Абдурахманов. - Возможность сообща решать все проблемы. Я часто бываю в областях и вижу, какие появились светлые и прорывные школы музыки и искусства даже в отдаленных кишлаках. Очень важно, что через музыку мы воспитываем у подрастающего поколения любовь и гордость за свою страну.

Хотя организаторы и их помощники - студенты и педа-

гоги консерватории, музыканты камерного оркестра национальных инструментов "Согдиана" - приложили максимум усилий, чтобы фестиваль состоялся на высоком уровне, были и проблемы. Попасть на него смогли далеко не все областные коллективы. Остается желать лучшего качества музыкальных инструментов. Из-за отсутствия в некоторых ансамблях кобу-бас заменили виолончелью. Рассказали исполнители и о дефиците струн. Кое-где "хромал" уровень подготовки как юных исполнителей, так и их руководителей. Но огромное желание участвовать в фестивале, духовный подъем юных артистов сглаживали все шероховатости.

С каждым годом повышаются требования фестивалю, и что очень отраднo, появилось немало новых коллективов в областях. Они участвуют в мероприятиях, которые проводятся в области, городе и прививают культуру слушания, восприятия не только музыки узбекских композиторов, но и других народов, - рассказала художественный руководитель фестиваля профессор Ф.Абдурахимова. - На базе исполнительства на народных инструментах, близких и понятных людям, мы воспитываем новое поколение. Возможно, не все из участников станут музыкантами, но это будут люди высокой культуры, которые свою жизнь будут оценивать через призму духовности. И это очень важно. В этом и заключается задача фестиваля.

Ирина Рибар.

## Что где когда?

### Спектакль одной актрисы

В Национальном академическом драматическом театре прошел бенефис заслуженной артистки Узбекистана Мукаддас Халиковой.

Выпускница Государственного института искусств Узбекистана уже тридцать лет выходит на сцену ведущего театра республики. Работая с известными отечественными режиссерами, Халикова сыграла больше ста ролей в спектаклях "Счастливые нищие" К.Гоцци, "Кориолан" У.Шекспира, "Аелгу" В.Умарова, "Минувшие дни" А.Кадыри и многих других. Актриса участвует в популярной телепередаче "Оталар сузи - аклининг кузи". Специально для нее Эркин Хушвактов написал пьесу



"Кунгил" ("Душа"), которая сейчас идет на сцене театра.

### Найти свое место

Традиционный День карьеры прошел в Международном Вестминстерском университете в Ташкенте.

Его участниками стали больше двухсот выпускников и представителей 70 компаний - потенциальных работодателей. Мероприятие помогает нынешним студентам продемонстрировать свой интеллектуальный и творческий потенциал и найти будущее место трудоустройства. Также оно служит укреплению связей между вузом и предприятиями реального сектора экономики.

В рамках Дня карьеры студенты провели презентации своих проектов в области оптимальных бизнес-решений.

Подведены итоги проекта "Хореографическое искусство в XXI веке: традиции, проблемы, перспективы развития".

### Уроки мастерства

В рамках проекта в Ташкентской высшей школе национального танца и хореографии прошел цикл мастер-классов и семинар для педагогов по направлению классического танца, учащихся школы и артистов Государственного академического Большого театра имени А.Навои. Целью проекта было познакомить участников с актуальными направлениями в преподавании классической хореографии, современными техническими приемами и выразительными средствами.

Секретами мастерства делилась выпускница школы Валентина Ганибалова - заслуженная артистка России, prima-балерина Мариинского театра и художественный руководитель "Балетного театра Валентины Ганибаловой" (Санкт-Петербург). Ей помогали один из ведущих российских балетмейстеров Сергей Федянин.

Обзор подготовил Алексей Романов.

## Встречи с кумирами

Киномесячник "Узбекское кино глазами молодежи" завершился в столице.

Его организовало Национальное агентство "Узбеккино" и общественное движение молодежи "Камолот". С конца марта в некоторых высших учебных заведениях Ташкента прошли "круглые столы" и творческие встречи с отечественными режиссерами и актерами. Студенты увидели ленты, созданные за последние годы в республике.

В рамках месячника объявлено о поэтапном проведении агентства в мае-октябре в регионах дней национального киноискусства Узбекистана при поддержке хокимиятов и других ведомств. Инициатива приурочена к празднованию 20-летия независимости страны.

## Футбольное обозрение



# Только не зазнавайтесь, ребята

"Насаф" уже обеспечил себе выход в плей-офф, а "Шуртан" еще сохраняет шанс продолжить борьбу за континентальную трофей

Кубок Азиатской футбольной конфедерации (АФК). Четвертый тур. Группа "А". "Аль Ансор" (Ливан) - "Аль Тилол" (Йемен) - 0:2. "Насаф" (Узбекистан) - "Демпо" (Индия) - 9:0. Группа "В". "Аль Иттиход" (Сирия) - "Шуртан" (Узбекистан) - 0:0. "Аль Сакр" (Йемен) - "Аль Кодисия" (Кувейт) - 2:2.

После того как каршинский клуб забил рекордное количество голов в ворота индийского "Демпо", главный тренер "Насафа" Анатолий Демьяненко сказал: "Самое главное теперь - не зазнаться".

Действительно, у его подопечных в этом матче все получилось: "быстрый гол", серия из трех мячей в течение шести минут и по окончании первого тайма на табло светлится счет 5:0. Итог встречи был предопределен. Отметим, что впервые покера добился легионер из Черногории Иван Бошкевич.

Мало кто сомневался, что каршинцы выиграют. Задел был сделан еще в гостях. В Индии наши земляки тоже выиграли с солидным результатом - 4:0. Надо заметить, что в первом круге розыгрыша Кубка АФК "Насаф" без особой разведки уже в стартовом матче нанес крупное поражение "Аль Ансору" - 3:0. Затем в гостях переиграл

"Аль Тилол" - 3:2. Кстати, йеменские футболисты - единственные, кто сумел дважды поразить ворота команды из Карши.

Добившись в четырех турах стопроцентного результата, земляки досрочно обеспечили себе путевку в следующий этап престижного континентального турнира. Примечательно, что наставник индийской команды "Демпо" Маурисио Афонсо на последней подгруппе пресс-конференции подчеркнул, что "Насаф" вполне может выйти в финал Кубка футбольной конфедерации, имея столь высокий игровой потенциал.

\*\*\*  
Ни шатко, ни валко начал "Шуртан". Гузарские болельщики оказались в шоковом состоянии, когда их любимцы в мартовском дебюте уступили в Кувейте "Аль Кодисии" - 0:4. Сказалось отсутствие опыта встреч на международной арене. Однако у себя дома ребята под руко-



водством главного тренера Эдгара Гесса сумели реабилитироваться, одолев аутсайдера в подгруппе "Аль Сакр" - 7:2. Надеялись любители футбола, что и в следующей домашней встрече с "Аль Иттиходом", основным конкурентом на вторую путевку в плей-офф, соотечественники разовьют успех, - не получилось. Удалось лишь поделить очки - 1:1. С этим же сирийским клубом гузарцы встретились через две недели. Вновь ничья - 0:0. В случае выигрыша можно было более комфортно провести остальные два поединка.

Теперь "Шуртану" предстоит нелегкий матч 4 мая с лидером группы "В" "Аль Кодисией", командой, практически обеспечившей себе место в числе шестнадцати лучших. Надежда на поддержку своих болельщиков. Они должны стать "двенадцатым" игроком клуба. Необходимо взять реванш за разгромное поражение в Кувейте. И тогда встреча в гостях 10 мая с немотивированным "Аль Сакром", потерявшим все шансы, окажется решающей для продолжения борьбы за почетный трофей Азии.

Тимур Низаев. Обозреватель "Правды Востока".

Положение команд в группе "А"

Клубы	В	Н	П	М	О
1. "Насаф" (Узбекистан)	4	0	0	19:2	12
2. "Аль Ансор" (Ливан)	2	0	2	6:6	6
3. "Аль Тилол" (Йемен)	1	0	3	6:9	3
4. "Демпо" (Индия)	1	0	3	2:16	3

Положение команд в группе "В"

Клубы	В	Н	П	М	О
1. "Аль Кодисия" (Кувейт)	3	1	0	11:2	10
2. "Шуртан" (Узбекистан)	1	2	1	8:7	5
3. "Аль Иттиход" (Сирия)	1	2	1	3:4	5
4. "Аль Сакр" (Йемен)	0	1	3	5:14	1

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

на 30 апреля -1 мая  
По территории республики - переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 7-12 м/сек. Температура 30 апреля ночью - 10-15 тепла, днем - 25-30, 1 мая ночью - 13-18 тепла, днем - 32-37.

По горным районам республики - переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 7-12 м/сек. Температура 30 апреля ночью - 5-10 тепла, днем - 15-20, 1 мая ночью - 10-15 тепла, днем - 22-27.

В Ташкенте 30 апреля - переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 5-10 м/сек. Температура ночью - 12-14 тепла, днем - 28-30.

1 мая - переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 3-8 м/сек. Температура ночью - 14-16 тепла, днем - 32-34.

Узгидромет.

## Реклама в «ПВ»



Ректорат и коллектив Ташкентского института инженеров железнодорожного транспорта выражают искренние соболезнования родным и близким по поводу кончины заслуженного наставника молодежи Узбекистана, доктора технических наук, профессора **ТАХИРОВА Мухамедамина Кабуловича.**

## ПРАВДА ВОСТОКА

Социально-экономическая и общественно-политическая газета  
Учредитель - Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор А.С. Усманов.

Андижан, Фергана (373) 212-17-99 Бухара (365) 223-14-00

Гулистан (367) 901-49-54 Джизак, Ташкент (371) 905-08-86

Карши (375) 201-45-57 Навои (436) 228-68-73

Наманган (369) 233-24-47 Ургенч, Нукус (361) 585-24-58

Самарканд (366) 231-10-72 Термез (376) 227-28-68

Дежурный редактор - И.Рибар. Копирование - Н.Боаркина.

Дежурный - О.Ведялов. Оператор ЭВМ - О.Очилов.